
 

COMUNE DI RAVENNA 

CONSIGLIO TERRITORIALE 

Area n. 6 - “Piangipane” 

 
VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “PIANGIPANE” 

RIUNITOSI IL 16 gennaio 2025 alle ore 20,30 
PRESSO LA SEDE DELL'UFFICIO DECENTRATO DI PIANGIPANE 

Approvato il 28/04/2025 
 

dall'appello nominale risultano presenti: 

Lista Consiglieri Presente Assente 

 Cognome Nome  Entra ore Esce ore  

 

 
CAMBIAMO 

IL COMUNE 

CACCIATORE LUCA    AG 

CARNICELLA NICOLA    AG 

MAZZONI VIVIAN     

PUGLISI LIBORIO    AG 

SIBONI ALESSANDRA DRUSILLA     

TOSCANO DAVIDE    AG 

 

 
INSIEME 

PER I 

TERRITORI 

CANDUCCI EDGARDO X    

CASADIO LAURO X    

LEONI ANDREA X    

MAZZONI FRANCESCA    AG 

PLAZZI MIRELLA ANGELA X    

STROCCHI PATRIZIA X    

VENTURI ELIDE    AG 

 

Presiede il Presidente Edgardo Canducci 
Verbalizzante Consigliere Andrea Leoni 

Essendo presenti n. 5 Consiglieri su n. 13 assegnati, il Presidente Edgardo Canducci dichiara 
valida la seduta. 
La seduta ha inizio alle ore 20:30 

Il Presidente Edgardo Canducci dà lettura dell’O.d.G: 

1. Comunicazioni del Presidente; 
2. Approvazione progetti culturali Abitare il territorio 2025 dell’area di Piangipane; 
3. Rapporto sullo stato e sui problemi del Consiglio Territoriale di Piangipane (2024) 
4. Approvazione verbali; 
5. Varie ed eventuali. 

Si passa all’esame dei vari punti: 

1. Comunicazioni del Presidente: 

Il Presidente Edgardo Canducci apre la seduta informando il Consiglio che: 

- mercoledì 8 gennaio u.s. alle ore 17:30, l’Assessora Federica Del Conte e l’Ing. Daniele Capitani, in 
Sala pre-consiliare, della Residenza municipale, hanno presentato la riassunzione parziale del PUG. 
Come da invito potevano partecipare oltre ai Presidenti dei CT tutti i Consiglieri, ringrazio i colleghi 
del CT di Piangipane presenti (Patrizia Strocchi e Lauro Casadio). Il PUG è stato rivisto dopo 
l’approvazione del febbraio 2022 in base alle osservazioni e agli eventi emergenziali del 2023, il 
piano punta fondamentalmente alla rigenerazione urbana al fine di evitare il consumo di suolo 
pubblico; tre le sfide: neutralità climatica, inclusione e ospitalità, produttività (Ravenna come hub 



energetica). Il piano è pubblicato e quindi consultabile su sito del Comune. 

- 2. Approvazione progetti culturali Abitare il territorio 2025 dell’area di Piangipane 

Il Presidente Edgardo Canducci, prima di iniziare i lavori, ringrazia, a titolo personale e a nome 
dell’intero Consiglio, l’operatrice Barbara Gentile, da poco rientrata - per l’ottimo lavoro svolto e la 
fattiva collaborazione - che questa sera non può essere con noi perché in Smart working, ringrazia, 
altresì, Roberto Gardini, per il lavoro svolto, la collaborazione sempre fattiva e per aver accettato, 
nonostante i tanti impegni (protempore è operatore culturale in ben tre realtà territoriali), di 
presenziare al CT di questa sera. Il Presidente informa il Consiglio che è possibile prevedere un 
contributo al massimo pari al 50% di quello richiesto. Ciò detto il Presidente rileva quanto siano 
importanti i progetti culturali abitare il territorio per tutte le realtà del forese e di conseguenza anche 
di Piangipane, per evitare che diventino sempre più dei dormitori, per cercare di arginare il suddetto 
problema è necessario offrire alla cittadinanza attività accattivanti ma pure culturali come a suo 
avviso sono i progetti presentati. Il Presidente chiede ai Consiglieri se concordano di consentire ai 
tre Consiglieri Patrizia Strocchi (Presidente di Mosaico di idee), Mirella Plazzi (membro della pro 
loco Di Piangipane) e Lauro Casadio (Presidente della Polisportiva Cojotes) di presenziare alle 
attività di presentazione dei progetti, mentre lasceranno la sala nel momento dell’approvazione. Il 
Consiglio unanime, accetta. A questo punto il Presidente chiede all’operatore culturale Roberto 
Gardini di presentare i progetti pervenuti; l’operatore culturale prende la parola ringraziando a sua 
volta il Presidente e i Consiglieri e presenta uno a uno tutti i progetti (vedi allegato), aggiungendo 
una spiegazione riguardante la modalità di affidamento diretto. Segue uno scambio di idee tra 
Patrizia Strocchi, Mirella Piazzi, il Presidente Edgardo Canducci e l’operatore culturale Roberto 
Gardini sulla efficacia del sistema in essere, e sulla possibilità che qualche associazione possa 
approfittare di alcune situazioni e o essere penalizzata. Al termine della presentazione il Presidente 
apre la discussione alla quale partecipano tutti i Consiglieri chiedendo delucidazioni e 
approfondimenti. In particolare le Consigliere Patrizia Strocchi e Mirella Plazzi e il consigliere Lauro 
Casadio fanno presente le difficoltà delle Associazioni a presentare progetti in considerazione della 
necessità di rendicontare tassativamente le spese e l’Amministrazione ne rimborsa solo la metà.  

Il Consiglio accetta tutti i progetti proposti ad eccezione del progetto “Burattini & Figure” 
dell’associazione “Teatro del Drago”. 

3 Rapporto sullo stato e sui problemi del Consiglio Territoriale di Piangipane (2024) 

Il Presidente Edgardo Canducci da lettura del rapporto sullo stato e sui problemi del CT di 
Piangipane, soffermandosi sugli aspetti ritenuti peculiari, Il consiglio approva unanime. 

4 Approvazione verbali 

Il Presidente da lettura del verbale della seduta precedente che è approvato all’unanimità.  

5 Varie ed eventuali 

.La consigliera Patrizia Strocchi segnala i problemi generati in maniera reiterata da giovani del luogo 
nella zona della Piazza e della biblioteca. 
 
La seduta termina alle ore 22:15. 

Il Presidente 
Edgardo Canducci 

 
 

Il verbalizzante 
Andrea Leoni 


